Hledání krásáckého pokladu Piráta Kolohnáta
Jsi – li človíček základní školou či školkou povinný, máš jedinečnou možnost najít mnou ukrytý poklad. Jeho nalezení však nebude nic jednoduchého. Celý školní rok (od září 2023 do června 2024), VŽDY 1. SOBOTU V MĚSÍCI,  najdeš na různém  místě na Krasáku razítka. O místě jejich ukrytí se dozvíš po vyluštění krátkého rébusu na úřední desce obce. Tato razítka budeš postupně obtiskávat do hrací karty a když  se ti  podaří získat všech 10 (resp.9 razítek – červen je bez razítka),  odevzdej  vyplněnou , podepsanou, hrací kartu na úřad. 
Nutnost je nasbírat všechna razítka ! Razítko bude na místě pouze 1. sobotu v daném měsíci. Kdo nestihne, má bohužel smůlu a ve hře dále nepokračuje.
Pevně věřím, že nikdo z vás si razítko neodnese domů jako trofej a že všichni přejeme štěstí i ostatním kamarádům. Kdo razítko přeci jen vezme, do rána mu upadne ruka.
Kdo by nemohl z nějakého důvodu 1. sobotu v měsíci vyluštit rébus, kde razítko  najít, spojte se s AndyJandy na tel. 774300973. Spíše se ale snažte držet v partě a vzájemně si radit 
Hodně štěstí všem !!!                              
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